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Постановка проблеми. Розвиток автоматизації виробничих процесів із 

використанням інформаційних та медійних технологій викликає зростання числа 

працівників, особливості праці яких пов’язні з тривалим навантаженням на зоровий 

аналізатор. Статистика Міжнародної Організації Праці показує, що із зростанням 

частки зорових робіт високої складності у виробничих процесах збільшується кількість 

випадків набутої короткозорості, хвороб опорно-рухового апарату та серцево-судинної 

системи, викликаних негативним впливом на зоровий аналізатор і пов’язаних із ним 

систем [1]. 

Отже, серед ряда негативних факторів, дію яких потрібно враховувати при 

атестації робочих місць та при проєктуванні, будівництві, відбудові та реконструкції 

виробництв та розробці нових технологічних процесів дослідження якості світлого 

середовища займає особливе місце [2; 3].  

Мета роботи полягає в розробці удосконаленої методики оцінки впливу 

візуального середовища на комфорт, працездатність та безпеку життєдіяльності 

працівників, що виконують зорові роботи високої складності. 

Основна частина. Для досягнення поставленої мети було розглянуто категорії 

робітників різних галузей, що мають споріднені умови праці за критерієм світлового 

середовища. Було виділено широку категорію робітників різних галузей підприємств 

України, діяльність яких є спорідненою, що визначалось на основі дослідження змісту 

роботи працівників та категорією зорової складності, потрібної для виконання цієї 

роботи [4; 5]. Цій категорії робітників було дано умовну назву «інженери і 

проєктувальники» 

На другому етапі досліджень була зроблена характеристика нормативів світлового 

середовища для робочих місць для працівників, що виконують зорові роботи високої 

зорової складності, що діють в Україні та країнах ЄС та обґрунтовано необхідність 

впровадження нової методики досліджень робочих місць з урахуванням факторів 

світлового середовища. 

Проведений аналіз показав, що в діючих стандартах не запропоновані критерії 

оцінки якості світлового середовища, які необхідно враховувати при виконанні зорових 

завдань підвищеної складності. Це впливає на атестацію робочих місць, якість їх 

проєктування і повноту виконання вимог безпеки щодо світлового середовища. 

Згідно з результатами проведених нами досліджень, комплекс заходів, які 

задовільняють вимоги до освітлення робочої зони та робочого середовища та 

відповідають критеріям безпеки життєдіяльності людини, базуються на наступних 

групах параметрів: 

- зорового комфорту (робітники мають гарне самопочуття, що опосередковано 

сприяє підвищенню рівня працездатності та якості роботи); 

- зорової працездатності (працівники можуть виконувати свої зорові завдання 

навіть у важких умовах і протягом більш тривалих періодів); 

“Innovations in Construction and Smart Building Technologies for Comfortable, Energy Efficient and Sustainable Lifestyle” (2024)

61 



- забезпеченню безпеки технологічних процесів в урахуванням фізичного і 

психічного впливу світлового середовища на стан людей, що працюють. 

Тому на основі проведених нами досліджень для оцінки компонентів світлового 

середовища з урахуванням впливу природнього та штучного освітлення як на 

працездатність, безпеку, так і на психофізіологічну діяльність, нами розроблено новий  

алгоритм покрокового циклу оцінки якості освітлення. 

Розроблений алгоритм дозволяє комплексно оцінити кількісний та якісний вплив 

комплексу чинників візуального середовища на працездатність, безпеку праці та 

зоровий комфорт працівників, що виконують зорові роботи високої складності. 

Запропонований алгоритм передбчає виконання дослідником двох етапів. 

На першому етапі проводиться дослідження найвизначніших параметрів як 

параметрів світла (як природнього так і штучного), так і візуального простору 

приміщення, де виконуються зорові роботи високої складності. Параметри фіксуються, 

оцінюється ступінь дії кожного з них, проводиться порівняння з діючими гігієнічними 

нормами. 

На другому етапі оцінюється вплив досліджених на першому середовища на 

зоровий комфорт, працездатність та безпеку праці робітників, що виконуватимуть у 

цьому приміщенні зорові роботи високої складності. 

Висновки. Проведене дослідження показує розповсюдженість зорових робіт як у 

будівельній галузі, так і у інших галузях промисловості в Україні і світі. Найбільшою 

групою ризику по розвитку професійних захворювань внаслідок негативного впливу 

світлового середовища є робітники, що виконують зорові роботи високої складності. 

Дослідження даних світового досвіду, що свідчать про значущість світлового 

середовища для формування оптимальних умов праці та навчання, профілактики 

травматизму та виникнення набутих хвороб, дозволяє зробити висновок про 

необхідність поглиблення наукових досліджень по комплексному впливу усіх факторів 

світлового середовища на фізіопсихологичний стан робітників та встановлення 

математичних моделей ризику здоров’ю робітників за умов раціонального 

використання природного освітлення у робочих приміщеннях та проектування 

штучного освітлення для робітників категорії «інженери і проектувальники», що 

виконують зорові роботи високої складності, у тому числі з використанням 

інноваційних інженерно-технічних рішень. 

В нинішній час, як міжнародні норми, так і нормативна база України, не в повній 

мірі відображають вимоги, які пред’являються до робочого середовища, у якому 

виконуються зорові роботи високої складності. Тому визначена необхідність провести 

обґрунтування вибору основних критеріїв оцінки та розробки методики дослідження 

для оцінки світлового середовища при виконанні зорових робіт підвищеної складності. 
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